

高温下的坚守 ④

如何保特种设备安全?

咸宁日报全媒体记者 查生辉 王恬

特种设备包括锅炉、压力容器(含气瓶)、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场(厂)内机动车辆等八个种类。

最近,咸宁连续高温,酷暑难耐。持续的高温等极端恶劣天气,对特种设备安全造成影响,容易引发事故。

如何保障特种设备安全运行?8月5日,记者跟随湖北特检院咸宁分院的检验员,深入检验现场,近距离感受他们鏖战高温、与时间赛跑。

“锅筒”里闷5小时

5日,记者来到赤壁华新水泥有限公司。这家企业主要从事水泥及建材制品的生产,近期有诸多大型特种设备到期需要检验,当天有不少检验员在此作业。

上午10点,户外温度显示38℃,记者下车后在厂区步行五六分钟就热得直冒汗。来到厂区深处,眼前呈现一个35米高的余热锅炉,它被脚手架包裹着。

爬塔,这是一项考验特检人员体能的活。密闭狭小的空间经过高温暴晒后如同蒸笼,每位检验员需要推着超过5公斤重的设备,沿着狭窄台阶向上攀爬。炉门和检查孔仅够一个人爬进爬出,检验现场还要克服高温、多粉尘、噪声大、高空作业等诸多不利影响。

记者在现场看到,余热锅炉顶部有四名身穿蓝色工作服的检验员,他们或站、或蹲,拿着测厚仪、检测仪等设备,像医生听诊一样,按照检验方案,逐项检测壁厚和是否存在埋藏缺陷。

这时,从余热锅炉“人孔”钻出一个人,头顶橙色安全帽,面部扣着面罩,手戴手套,脚穿劳保鞋,穿着沾满油污的连体服,全身上下包裹得严严实实的,浑身湿透,像是淋了雨似的,尤其是背部,原本天蓝色的连体服变成了深蓝色,紧紧地黏在身上,脱下来的手套上“耦合剂”混着汗水湿漉漉地往下滴。

“锅炉内部是钢铁制的,里面的温度比外面高得多,最长的时候要在那里检验四五个小时。”说话人叫胡华彪,也是湖北特检院咸宁分院承审的一名检验员。

据描述,这些锅炉内部空间是全密闭的,在底部或顶部分别留了直径500毫米左右的“人孔”供检验人员出入。

“锅筒里面40℃以上是常有的事。”湖北特



检院咸宁分院院长陈国胜说,这家企业有2台大型余热发电锅炉,要求在2天内全部完成检验。

“最近天气热,检验员出汗多、体力消耗大,每人每天需要补充大量水分。”陈国胜说,等到全部检验检测工作完成后,他们将检验中发现的问题汇总,必要时出具特种设备检验意见通知书。

挑战重重抢工期

近年来,我市工业转型日新月异,“数字化、网络化、智能化、绿色化、安全化、融合化”为重点,全市纺织服装、食品、机械制造等传统产业加快技术改造。

对于特种设备检验工作来说,工业企业涉及的压力容器、压力管道等特种设备数量多,检验检测服务工作存在停工检验时间集中、检验工期紧、检验环境恶劣等诸多困难。

当日,嘉鱼县高铁岭镇金盛兰冶金科技有限公司炼钢车间里烟花飞舞,热浪袭人。40多摄氏度的高温厂房内,4名检验员登上近40米的高空,对一台重80吨,跨度达24米的冶金桥式起重机进行监督检验。

金盛兰公司是省内最大的民营钢铁企业,冶金起重设备多,生产任务重,无法停工待

检。为此,咸宁分院前期多次与该公司沟通,并根据企业生产安排,详细周密地制定了错峰检验计划。

现场由于受热辐射影响较大,温度高,粉尘严重,噪音也大,检验人员开工前需全副武装,穿好工作服,戴好防尘口罩和安全帽,还要戴上手套。

从地面爬上高空起重平台,足足有近40米高。要想到达检验的地方,首先要穿过还冒着火花的作业点,再爬上4层接近90度的镂空扶梯。

登上起重平台,热气不断从下方的冶炼炉中涌上来,空气十分闷热。起重机会表面经过高温的烘烤,连安全扶手也热得发烫。郑剑和同事却动作麻利地打开设备箱,开展检验。

高空高温检测不仅考验特检员的心理素质,还需要特检员拥有很高的专业性和技术性。

“检验的困难不仅在于空间密闭,容易中暑,而且能见度不高,所以安全风险很高。”湖北特检院咸宁分院副院长叶帅华说。

为企业提供“5+2”“白加黑”不间断服务已成为检验员的日常。“全年几乎没有休息日。”叶帅华说,检验工作经常从早上8点开始,到晚上8点才回单位,为了及时把检验结果反

馈给使用单位,并出具检验报告,常常晚上加班到转钟。

服务企业降成本

特检工作对企业来说重要吗?

“国家对特种设备的监管非常严格,检验余热锅炉既是高空作业,又是受限空间作业,里面还涉及用电动火,尤其是高温天更是难度加大。但考虑到企业实际困难,他们加班加点,因为对企业而言,时间就是金钱,提前一天完成检测就是一天的效益。”华新水泥余热发电公司负责人李祥诚由衷点赞。

据了解,湖北特检院咸宁分院积极引入特种设备检验检测“事前、事中、事后”全过程服务。李祥诚告诉记者,余热锅炉是企业大力发展绿色节能、降耗减排的重要设备,利用生产过程中的废气、废液等作为热源,生产蒸汽用于发电。通过余热发电,公司每年可减少近4500万度用电量。

此次余热锅炉检测,咸宁分院发挥“店小二”精神,主动靠前服务,组建工作专班,提前一周到检验现场打磨检验部位、检查锅炉的风、烟、水、汽、气系统是否可靠隔绝,做好准备工作。

在咸宁高新区,咸宁分院为湖北灵坦机电设备有限公司压力容器制造跟踪提供技术指导,健全安全生产体系,提升企业竞争力,帮助企业实现年产量指数增长。

同时,湖北特检院咸宁分院还为全市重点企业特种设备检验检测提供“专业团队服务”,为湖北精华纺织等全市重点企业的安全生产提供扎实的技术保障。

随着咸宁市经济的快速发展,特种设备数量以20%的速度逐年递增。据悉,今年上半年以来,咸宁分院已完成特种设备检验6514台套,特种设备监检1788台套,帮助企业整改隐患209起,为企业节约成本近2000万元。

问民生 新闻追问

高温下,市民如何避暑?

咸宁日报全媒体记者 王恬

连日来,我市气温居高不下,闷热的“桑拿天”让人直呼“受不了”。那么,市民们是如何避暑纳凉的?近日,记者为此进行了走访。

大自然中觅清凉

“妈妈你看,这是七星瓢虫。它不仅好看,而且还是益虫呢!”“妈妈,很多蜘蛛喜欢晚间活动,所以我想晚上戴着头灯来找它们。”……

炎炎夏日,市民纷纷来到户外,亲近自然,休闲消暑,市民朱女士就是其中一位。

她告诉记者,儿子放假后,她就让爷爷奶奶把儿子带到了九宫山,走进大自然,既能探寻大自然中的“小秘密”,增长科普知识,又能享受大自然的凉意和清爽。

通山九宫山盛夏日平均气温21℃左右,最高气温不超过30℃,为华中地区闻名的避暑旅游胜地。九宫山上的云中湖,湖泊上方云雾缭绕,湖面碧波如镜。不少游客漫步云中湖畔,或散步赏景,或拍照留念,呼吸新鲜空气,感受夏日清凉。

因此,九宫山成为许多游客出游的首选地。潜山国家森林公园集南北400多个树种于一山,汇近200种奇花异草于一园,有各类动物110多种,森林覆盖率达96%,是市民和游客消

夏的理想之地。

“走进遮天蔽日的绿色森林,霎时的清凉远胜过空调的畅快。”在森林间散步,市民饶女士和爱人享受着悠然的静谧,呼吸着清透的空气,感受着心灵的放松。

“如今,咸宁打造了很多的公园和湿地,哪怕茶余饭后在家门口的口袋公园里逛逛,都会感受到美好的夏夜晚风。”市民章先生说。

健身房人气旺

不少运动爱好者完全不惧酷热,其中健身房、室内游泳馆就是好去处。

8月8日晚上,记者在咸安区同惠广场一家健身房看到,很多市民都在健身房里跑步、骑动感单车、跳健身操、练习器械。

该健身房的老会员刘女士说,现在天气热了,锻炼不能忘,而且也是减脂的最佳时间。

刚刚办了健身卡的市民吴先生告诉记者,平时在办公室吹空调多,来健身房出汗,再洗个澡,整个人感觉舒服极了。

游泳也是我市运动爱好者的热衷选择之一。据温泉碧桂园恒温游泳池工作人员介绍,因为是室内游泳室,不会遭受太阳直晒,所以每天来泳池的市民很多,特别是爱美的年轻女士。

“泳池的水温不热不凉,很舒服。”家长陈小姐说,因为这几天天气太热,小朋友最喜欢到泳池消暑,但为了避开白天的猛烈阳光,所以会选择下午太阳西下后再来泳池。

夏日里,怎少了水上乐园的狂欢。在十六潭水上乐园,市民游客络绎不绝。

“我最喜欢这里的水上漂流,可以让整个人很放松,像是在做SPA。”谈及最喜欢什么项目,市民戴先生告诉记者,只要准备一块浮垫,就可以漂浮在水上放空自我。

记者了解到,入夏以来,十六潭水上乐园生意火爆,日均客流量达300人次,周末和节假日的客流量则超过500人次。

书店看书好惬意

除了商场,图书馆和书店也是市民的“避暑胜地”。这段时间,很多家长带着孩子来到市图书馆看书、做作业。

“实在太热了,不适合户外活动,只有把小孩带到图书馆来。”家住咸安区御龙花园的市民甘先生告诉记者,现在图书馆条件很不错,中央空调开放,一走进去就感觉格外舒畅。

“在图书馆既可避暑,又可以看书做作业,

真的是太爽了。”家住咸安区水榭花都的陈梦小朋友今年小学毕业,放假后,她基本一周要来图书馆三五次。除了小朋友,“大朋友”也不例外,一名刚高考完的学生表示,在这种炎热的天气下,不能去室外做运动,所以将会把握住这段时间,对自己进行充电,增加自己的阅读量,为上大学做好充分的准备。

“最近学生们放假了,确实是高峰期,工作日日均客流量在1000人次,周末更多。”市图书馆工作人员表示,面对学生为主的客户,市图书馆还开展了“小小图书管理员”“小小侦探”等主题活动,反响较好。

在新华书店,每天都有不少市民在这里安静地看书,静静地享受阅读带来的乐趣。

儿童读物区非常受小朋友的欢迎。“去图书馆不方便的孩子很多选择到这里来看书,只要不把书弄脏弄脏,都可以免费看。”书店工作人员表示,很多孩子席地而坐,在这里,一呆就是一下午。

百姓话题

外来物种入侵如何处理

网民爆料:

我家住崇阳,最近在崇阳县大集中学外的护城河散步时发现河内有大量福寿螺的卵,希望有关部门能及时清理河道,谢谢。

记者调查:

7月28日,崇阳县农业农村局工作人员回复,该局工作人员于7月27日8时30分到崇阳县大集中学实地调研核实情况,市民举报内容属实,情况为:大集中学外护城河内,集中在5处发现有福寿螺的卵。

根据相关文件精神,该局工作人员对大集中学外护城河内的福寿螺,将采取化学防控措施进行灭杀。随后工作人员联系到大集中学负责人赵校长,向其说明了相关情况,发放了药物(四聚乙醛)四包和防控手册一本,并现场指导药物使用方法及注意事项。该局工作人员已电话联系该市民告知处理结果,市民表示满意。

(咸宁日报全媒体记者 陈希子)

赤壁:『警示课』拉开宣教月活动序幕

本报讯 通讯员罗雨轩报道:“今天的警示教育大会是一次深刻的思想洗礼,在我灵魂深处造成了强烈震撼。我一定深刻汲取身边案件的沉痛教训,时刻保持警钟长鸣,做到心中有戒,心中有法,忠诚干净担当、为民务实清廉,以实际行动带好头、做好表率。”8月7日,赤壁市召开全市领导干部警示教育大会,380名领导干部齐聚一堂“警示课”,拉开了今年全市党风廉政宣传教育月活动的序幕。

现场干部集中观看了咸宁市纪委监委警示教育专题片《圈套》,片中的4名违纪违法人员深陷不法商人精心设下的“同学圈”“麻将圈”“熟人圈”“兄弟圈”而不自知,在重重“围猎”中迷失自我,甚至主动用党和人民赋予的公权力做交易、做买卖,最终落得锒铛入狱、前途尽毁的下场。来自“身边人”的教训令人分外警醒,给在场的领导干部敲了一记重重的警钟。

据悉,此次警示教育大会是该市党风廉政宣教月“宣教月”开展的一项重要活动。8月份,该市将围绕“大力弘扬清廉守正、担当实干之风”活动主题,集中开展“清廉赤壁”基层巡回宣讲、廉政戏剧《茶康道》展播展演、参观清廉主题公园等一系列的形式多样、丰富多彩的宣传教育活动,以接地气、聚人气、有生气的形式,将“宣教月”活动不断推向高潮。

嘉鱼:清廉护航民企健康发展

本报讯 通讯员李妮报道:今年以来,嘉鱼县纪委监委充分发挥统筹协调作用,会同县工商联制发《关于推进清廉企业建设的实施意见》,建立“党建引领、教育促廉、制度护廉、文化助廉”的工作机制,护航民企健康发展。

该县推动构建民营企业内部廉洁防控体系,对财务、基建、质量、采购、销售等重要岗位、重要事项和关键环节注重防范和管控,形成以岗位为点、程序为线、制度为面,权责明晰、流程规范、风险明确、措施到位的廉洁防控机制,有效实现“制度管人、流程管事”。

如联乐集团先后出台《廉洁管理制度》《集团公开制度》等一系列制度。同时,推动民营企业把企业文化、职业道德教育同廉洁文化建设相结合,把廉洁教育与创建党员先锋岗、工人先锋岗、青年文明岗等相结合,积极构建以“廉洁从业、诚

信守法、行为规范、道德高尚”为核心的企业文化,充分发挥廉洁文化的正向教育引领作用。

该县积极搭建政企交流平台,如嘉鱼县工商联(总商会)召开清廉民企建设推进会;以及组建由县纪委监委、市场监督管理局、税务局、司法局等单位人员组成的“亲清”顾问团,通过“亲清直通车”、“亲清”政商座谈会等形式,宣讲惠企政策、收集存在的困难及廉情信息,交流清廉民企建设的经验成果,促进政商关系更亲、清廉氛围更浓。

截至目前,该县已开展亲清直通车活动7次,“亲清”政商座谈会3次,累计参与企业64家,帮助解决难题26个。



崇阳县检察院深入看守所检查指导工作



本报讯 通讯员洪瑞璟报道:为进一步提升看守所检察监督质效,维护监管场所秩序安全稳定,7月28日下午,崇阳县人民检察院党组书记、检察长陈仲军和第三检察部分管领导、驻所检察官到县看守所开展安全检查工作。

检察人员严格按照监管场所疫情防控工作要求,待体温

测量、信息登记后进入监区。在看守所所长谭军明的陪同下,陈仲军检察长一行先后来到医务室、监控室、远程提讯室等场所,详细了解看守所各岗位工作开展情况以及在押人员的健康状况和就医用药等情况。

随后,在管教谈话室,陈仲军检察长查看了管教民警对重点人员的谈话笔录,并与一名已决涉营商人员进行谈心谈话,了解其犯罪事实、审判结果、自我反思等有关情况,敦促其放下包袱、踏实改造,争取早日回归家庭和社会。

检查中,陈仲军检察长对看守所规范有序管理、驻所检察室严格依法监督工作给予充分肯定,并强调,要围绕落实最高检“质量建设年”、省院“素质提升年”、市院习近平法治思想“大学习、大讨论、大实践”和县委“思想大解放 作风大整顿”活动要求,积极能动履职,强化协同配合,共同促进看守所执法工作规范化、精细化、标准化,推动驻所检察工作迈向更高台阶。